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1. Whelligton Renan da Vitória Reis - Linhares 
2. Fernando Zago Neto - Cachoeiro 
3. Djalse Terezinha Magnago Linhales -  Campus Itapina  
4. Livia Serpa de Andrade Duarte - Campus Ibatiba 
5. Fabiene Passamani Mariano - Campus Guarapari 
6. Lucas Poubel Timm do Carmo - Campus Cachoeiro 
7. Arnaldo Henrique de Oliveira Carvalho - campus Ibatiba 
8. Ludmila dos Santos Santana Perovano - Campus Montanha 
9. Luciano Rodrigues Valin - Cefor 
10. Fabiano Ricardo Brunele Caliman - Campus Venda Nova 
11. Rosiane Nascimento do Santíssimo - Campus Santa Teresa 
12. Elcio do Nascimento Chagas - Campus de Alegre 
13. Gabriela Pereira da Silva - Campus Barra de São Francisco 
14. Fabíola Chrystian Oliveira Martins - Campus Guarapari 
15. Sinara Nunes Guedes - campus Viana 
16. Vinícius Delfino Silva - campus Viana 
17. Antonio Fernando de Souza - Campus Santa Teresa 
18. Lincoln Ribeiro Maia de Resende - Campus Nova Venécia 
19. Aline Rodrigues da Silveira - Campus Ibatiba 
20. Adilson OLiveira Cruz - Centro-Serrano 
21. Edmilssiff Nascimento 
22. Tereza Cristina Dias - Campus Vila Velha 
23. Gilson Cezar Alves da Costa - Campus Cachoeiro 
24 - Jadielson Lucas da Silva Antonio 
 

Ausentes:   

Justificativas: Gustavo Henrique Barreto Amaral - participação  no conselho de classe. – 
Cachoeiro do Itapemirim 
Sabrina Bertollo Machado – férias – Campus Viana 
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Pauta 

 

01 – Boas-vindas; 
 
02 – Leitura e aprovação da ata da reunião do dia 12 de fevereiro de 2021; 
 
03 – Divulgação dos resultados da Autoavaliação Institucional de 2020 e Sensibilização para 
a avaliação institucional de 2021; 
 
04 – Revisão dos Instrumentos de Avaliação para o triênio 2021-2023; 
 
05 – Aplicação da Avaliação de 2021; 
 
06 – Outros. 

 
 

Pontos de Discussão 

Aos vinte e seis dias do mês de março de 2021, às dez horas, por meio da WebConferência 

na sala: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ifes-linhares-2, reuniram-se os 

membros das comissões setoriais de avaliação, presididos pelo servidor Whelligton Renan 

da Vitória Reis, presidente da CPA e presidente da CSA do Campus Linhares. Whelligton 

abriu a reunião, agradecendo a presença de todos, dando as boas-vindas. Em seguida, 

informou a todos a pauta da reunião: 1. Leitura e aprovação da ata da reunião do dia 12 de 

fevereiro de 2021. Após a leitura da ata da reunião do dia doze de fevereiro de dois mil e 

vinte um, foram feitas observações pelo professor Antônio do campus Santa Tereza e após a 

opinião dos presentes foram feitos os devidos acertos, sendo aprovada por 19 membros 

presentes, quatro abstenções e uma reprovação. 2. Divulgação dos resultados da 

Autoavaliação Institucional de 2020 e Sensibilização para a avaliação institucional de 

2021. Após a aprovação da ata, passou-se ao segundo ponto da pauta que foi sobre a 

divulgação dos resultados da autoavaliação institucional de dois mil e vinte e a sensibilização 
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para a avaliação de dois mil e vinte e um. Pelo cronograma de atividades da CPA, o período 

de sensibilização e divulgação dos resultados está previsto para os meses de abril a julho. 

Abril por que só após encerrarmos o relatório do ano anterior com a postagem no site do 

INEPE, fato que ocorre até o dia trinta e um de março é que fazemos a divulgação e a 

sensibilização para o próximo ano. O professor Whelligton falou da importância desse 

processo, pois entende que somente após a comunidade conhecer o resultado e saber o que 

a gestão vai fazer com esse resultado é que eles se sentem motivados a participarem do 

processo avaliativo. Surgiu um questionamento por parte dos diretores gerais dos campi, 

sobre o período de divulgação, considerando que este ano é um ano eleitoral no Ifes, e este 

período coincide com o processo das eleições nos campi. Whelligton informou que ele fez 

uma consulta a Assessoria de Comunicação do Ifes, fez uma consulta a Moramey Regatiere, 

Procuradora Institucional junto ao MEC sobre a Avaliação Institucional, e, em ambos os 

casos, a resposta foi que não há problema algum, pois essa é uma atividade obrigatória como 

requisito necessário a avaliação institucional, não considerando propaganda para nenhum 

candidato. É um ato normativo e por isso deverá seguir seus trâmites normais. Whelligton 

lembra a todos que ele encaminhou o e-mail com as respostas das consultas feitas, para as 

comissões setoriais. Whelligton lembrou a todos que na confecção do relatório institucional, 

ele não tinha acesso aos números dos alunos matriculados, ou os que tinham sofriam com 

algumas discrepâncias, então ele considerou melhor solicitar aos campi, pois eles poderiam ir 

direto nos CRAs e obterem isso com maior precisão. Essa foi uma falha no sistema que 

deverá ser revista no próximo período avaliativo. Também foi percebido que os dados no 

sistema dos CRAs atualizam muito rápido e isso dificulta a obtenção desse tipo de dado, de 

modo retroativo. Em função disso, o presidente disse que já conversou com o Vito da DTI, já 

abriu um chamado para que estas informações apareçam no sistema da avaliação no inicio 

do período avaliativo. O servidor Fernando, fala que a algum tempo ele verificou com o CRA, 
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e foi dito que o problema para a divergência dos dados é em função do filtro utilizado, pois 

existem diversos filtros e isso precisa ser definido pela comissão. Ele entende que a CPA 

deve determinar qual o filtro utilizado e isso ser publicizado para todos, o que evitará qualquer 

divergência, pois todos seguirão os mesmos caminhos. Isso já foi estabelecido em outros 

anos. O Fernando sugere uma outra possibilidade de na configuração do sistema essa 

informação poderá ser cadastrada no sistema, tornando os dados mais próximos na realidade 

de cada campus. Alfeu questiona de onde os dados são retirados, pois não há uma 

convergência com os dados existentes no sistema da avaliação, eles possuem divergências. 

Ele gostaria de saber como os dados são coletados. Whelligton fala que Fernando tocou em 

dois pontos fundamentais, um deles é sobre esses dados. Em dois mil e dezoito ou dois mil e 

dezenove chegamos a uma definição e determinamos esses filtros. O problema é que o 

sistema acadêmico não consegue nos dar hoje o número de alunos matriculados que existia 

no início da avaliação, ele consegue detalhar os dados atuais. Um ponto importante para 

fazermos a conferência, é solicitarmos aos CRAs dos campi, os números existentes no inicio 

do processo com base nos filtros estabelecidos, e depois checarmos as informações, 

tornando-as correspondentes. Ficou acertado que para a próxima avaliação iremos retomar a 

questão dos filtros utilizados para que todos tenham o mesmo filtro inclusive a DTI para que 

os dados sejam os mesmos. Quanto ao envio do relatório para o INEPE o presidente afirma 

que estamos no prazo e que até a quarta-feira da próxima semana, dia trinta e um de março, 

o mesmo será postado conforme prevê a legislação. Ele comenta que foi percebido uma 

participação bem inferior em relação aos outros anos. Já era sabido que haveria uma baixa 

participação, mas é necessário termos o mesmo discurso, no sentido de que a avaliação 

sofreu um impacto muito forte por causa da pandemia provocada pela Covid-19. Apesar de 

todos os esforços, utilizando todas as redes de comunicação, houve uma grande baixa na 

participação em todos os segmentos. Um outro ponto importante, é que numa visão geral, no 
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Instituto não tivemos nenhuma fragilidade apresentada, apesar de em alguns campi essas 

fragilidades aparecerem. Antônio aproveita para esclarecer um elemento na Avaliação 

Institucional, quando um item aparece com fragilidade em um campus e não aparece essa 

mesma fragilidade no Instituto. Whelligton fala que vai depender de quem avaliou e como 

avaliou, pois o olhar de quem avaliou é que vai definir isso. Depende da participação da 

comunidade no processo. Elcio complementa dizendo que isso tudo depende da amostra que 

participou na avaliação. Se isso foi uma amostra pequena no campus, vai gerar um resultado, 

no geral, de modo diferenciado. Existem algumas questões que precisam ser repensadas no 

processo de avaliação, pois tem processos que são avaliados, mas que não dependem e não 

são definidos pela Instituição, mas existem legislações que devem ser cumpridas, logo não 

cabe avaliar, caso não nos dê oportunidade de fazer mudanças para que o resultado seja 

modificado. Então Whelligton afirma que para o próximo triênio isso precisa ser entendido e 

definido por nós para fazermos as mudanças nos instrumentos. Existe por parte do ministério 

a intenção do fortalecimento das CPAs, no sentido de que elas terão uma responsabilidade 

maior no processo das avaliações de credenciamento, recredenciamento, reconhecimento e 

renovação de reconhecimento.3. Revisão dos Instrumentos de Avaliação para o triênio 

2021-2023. Whelligton comenta que precisamos repensar nos próximos instrumentos de 

avaliação, pois temos de abril até o mês de junho para trabalhar, buscar os documentos do 

MEC sobre avaliação institucional, os novos instrumentos que o MEC está utilizando e fazer 

as modificações necessárias nos nossos instrumentos para que possamos fazer as 

avaliações no novo triênio 2021-2023. Tentar trabalhar na redução do número de questões do 

instrumento que utilizamos, considerando as reclamações da comunidade relacionado ao 

tamanho e a complexidade. Ficou como dever de casa o estudo dos documentos sobre a 

avaliação, principalmente os campi que ofertam cursos superiores, e uma reflexão sobre o 

processo utilizado por nós, quais modificações precisamos fazer. Na próxima reunião já 
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temos que começar a trabalhar nas modificações, considerando que teremos até julho para 

fazermos as modificações, inserirmos no sistema de avaliação, testarmos e depois aplicarmos 

a avaliação na comunidade. Antônio questiona, que é importante nós discutirmos, 

principalmente com a alta gestão do campus sobre a participação do Ensino Médio no 

processo avaliativo, considerando o foco da Avaliação no Ensino Superior, pois isso traz um 

impacto nos resultados. Alfeu também questiona essa participação do Ensino Médio, pois isso 

interfere no resultado da avaliação. Whelligton fala que essas angústias que os colegas 

sentem também são angustias dele, em dois mil e dezenove foi levado essa conversa para a 

Instituição e ficou decidido não fazer distinção no processo de avaliação. Ficou acordado que 

o presidente irá retomar essa discussão com o Pró-Reitor Luciano Toledo. Fabiano, comenta 

que considera interessante a participação de todos, a amostra fica maior e da uma melhor 

noção do Instituto como um todo. Ele sugere que para fins de relatório a ser enviado para o 

INEPE que seja só colocado o Ensino Superior e para a Gestão fica o resultado total. Isso 

atenderia o que a Instituição deseja e atende também a legislação. Caso isso venha a 

ocorrer, será preciso fazer uma modificação no Sistema para que sejam feitos esses filtros 

para que tenhamos esses resultados separados. 4. Aplicação da Avaliação de 2021. O 

período de avaliação está previsto para os meses de agosto a outubro. 5. Outros. Fabiano 

fala que seria necessário estabelecermos datas para as entregas das atividades a serem 

desenvolvidas para o que temos que fazer em relação ao novo instrumento. Ele acredita que 

temos que ter prazos definidos para essa elaboração do novo instrumento. Ele sugere que 

tenhamos em mente a data da primeira quinzena de junho para termos esses instrumentos 

prontos, para inserimos no sistema, testarmos e aplicarmos a avaliação. Whelligton concorda 

com ele e esta é de fato a data pensada por ele para termos tempo hábil para conseguirmos 

trabalhar nos processos necessários. O Fabiano sugere pensarmos um instrumento, a partir 

dos eixos, com quatro ou cinco questões dentro de cada eixo, fazendo um instrumento enxuto 
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e claro. O presidente consulta a todos a proposição do Fabiano. Estando todos de acordo, 

Whelligton solicitou que o Fabiano fizesse um esboço de um esquema como pontapé inicial 

para o início dos trabalhos e fosse encaminhado para todos posteriormente. Nada mais 

havendo a ser tratado, deu-se por encerrada a reunião, da qual para constar, eu Whelligton 

Renan da Vitória Reis, lavrei a presente ata. Linhares-ES, 26 de março de 2021. 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

 


